

La Voz de Menorca

Número sueldo . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII. - Número 6236

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, LUNES 3 MARZO 1924

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 100

COMENTARIOS

Napoleón, patriota civil

(De El Liberal, de Madrid.)

En ningún pueblo civilizado puede estar suspendida mucho tiempo la vida política; es decir, la vida civil, y constitucional, sin gravísimo detrimento de los más hondos intereses nacionales, y entre ellos, del más hondo, que es de la vida del espíritu. Y el espíritu de un pueblo vive de libertad y de justicia, que son mellizas. Ni cabe sustituir las comunidades políticas, los partidos ideológicos con organizaciones de patriotas de buena voluntad, ya que el patriotismo suele ser un sentimiento muchas veces huero de todo contenido doctrinal, y la voluntad ni es buena ni mala, sino según la idea que la informa y guía.

Ha sido la maleza de aquellos llamados Gobiernos nacionales que solían formarse, no en momentos de peligro, sino cuando no se quería gobernar, cuando había miedo de gobernar.

La civilidad es política. Napoleón el Grande, el que a poco se coronase por su propia mano emperador de la República francesa—que República siguió llamándose—dijo el 21 de marzo de 1804 aquello de: «¡Soy el hombre de Estado; soy la Revolución francesa, y la sostendré!» Napoleón se proclamaba hombre civil. Sus campañas mismas eran ante todo operaciones de política.

En 1800, siendo primer cónsul, decía: «No es menester un general en este puesto, sino un hombre civil... El Ejército obedecerá mejor a un civil que a un militar... Si muriera yo de aquí a tres años o cuatro años, de fiebre, en la cama, e hiciese un testamento, diría a la nación que se guardara de un Gobierno militar; la diría que nombrase un magistrado civil. Moreau no habla más que de gobernar militarmente, no comprende otra cosa.» Napoleón debía tener razón por lo que hacía el Ejército de la Revolución francesa, al que forjaron otros y que él perfeccionó llevándolo de victoria en victoria; aquel Ejército no obedecía sino a un político—revolucionario, ¡¡¡claro está!!!—, a un civil. Hoche mismo era en el fondo un hombre civil, un político, un hombre de ideas políticas, de partido si se quiere, y no un profesional del nacionalismo huero. Y lo que durante la Revolución se llamaba en Francia un patriota, uno que luchaba contra la Europa coligada y contra los emigrados, contra los realistas franceses, era un hombre de doctrina política. Era lo que hoy llamaríamos de izquierdas.

En 1802, al anunciar la paz de Amiens, decía: «Gobierno, primer cónsul; pero no es como militar, sino como magistrado civil... Es por cualidades civiles por lo que se manda... Una cualidad de un general es el cálculo: cualidad civil; es el conocimiento de los hombres: cualidad civil... Yo goberno porque la nación cree que tengo las cualidades civiles propias para el gobierno. Si no tuviera esa opinión, el Gobierno no se sostendría... Sabía yo bien lo que me hacía al tomar, siendo general del Ejército, la calidad de miembro del Instituto; estaba seguro de ser comprendido por el último tambor». Y haciendo alusión a las conjuraciones, dijo esta frase profunda: «César fué muerto por haber querido restablecer el orden civil por la reunión de todos los partidos, o sea destruir-

los, al querer establecer la paz civil, se mata la vida política.

Es que en Napoleón había el hombre primitivo, natural si se quiere, y el hombre civilizado, el humano. Alberto Sorel en la parte sexta de su clásica obra «Europa y la Revolución francesa»—de tanta actualidad en la Europa de hoy—escribe (libro II. Cap. III. 8): «El hombre de Estado en Bonaparte era el hombre aprendido, el hombre civilizado; su conquista sobre sí mismo, el dominio de su genio, y de ello sacaba su mayor orgullo; pero el guerrero, el conquistador, eran el ser primitivo, el ser de instinto, la expansión natural de su genio». Y cualquiera que haya leído con atención una biografía de Napoleón, una sobre todo, en que, como en la de M. Sioane, el autor se detenga en sus oscuros años juveniles de Córcega, en sus mocedades de torturado ideólogo rousseauniano, verá que era para político para lo que se preparaba, para gobernar. Y gobernar no es hacer cumplir las leyes tan sólo; es, sobre todo, legislar.

«Yo no sé nada de eso—nos decía una vez una autoridad—; yo no sé más que mandar». Y quedamos pensando en que el que no sabe más que mandar, ni mandar, sabe, porque para mandar hay que mandar algo y saber lo que se manda. Ocurriéndole con esto lo que con la pedagogía, en que lo importante es el qué y no el cómo. Para enseñar bien lo que hace falta es saber lo que haya de enseñarse, que el que sabe una cosa sabe enseñarla, y si no la sabe enseñar es que no la sabe. Esas actividades puramente formales, de mando o de enseñanza, suelen ejercerse en el vacío. Y ni siquiera el orden es una finalidad concreta y de fondo. El orden es algo también formal, porque hay muchos órdenes. Y hombres de orden, así, sin más, quiere decir tan poco como hombre de buena voluntad o como patriota. No siendo que esto de patriota tenga un contenido estrictamente político y de partido.

MIGUEL DE UNAMUNO.

SARNA 13
Antisánico MARTÍ
El único que la cura sin baño.
Véndese en todas las farmacias.

PANADERIA "LA MAHONESA"
DE MATEO SEGUI-RECTOR, 16
TRASLADO

Tengo el gusto de manifestar al público que he trasladado mi domicilio desde la calle de San Fernando número 36 a la del Rector número 16, en donde encontrará los renombrados *llinguets*, pan francés, pan español y pan mahonés, fabricado con el esmero y perfección que caracteriza mi casa.

No confundirse: LA MAHONESA, Rector 16.—Mahón

5.

EN EL ATENEEO

Conferencia de don Julio Garrido
El viernes por la tarde, en la tribuna del Ateneo, leyó una sabia disertación sobre «Los monumentos megalíticos de Menorca» el comandante de Estado Mayor y conocido publicista don Julio Garrido Ramos.

La prestigiosa figura del señor Garrido es ya conocida de nuestro público intelectual, que lee con fruición sus trabajos literarios de diversa índole.

Su conferencia de ayer, muestra gozosa de la cultura vastísima del autor, deberá ser consultada por todos los que se dediquen al estudio de la prehistoria menorchina. En ella se encuentran viejos problemas enfocados de una manera completamente nueva y original.

Es tal la cantidad de ciencia condensada en la primera parte de la conferencia, en donde se exponen generalidades cuyo conocimiento, es necesario para la comprensión de las cuestiones de la prehistoria de la isla, que es imposible dar en un extracto una idea aproximada de ella.

Es en la segunda parte, dedicada al estudio de nuestros monumentos, donde se encuentra su mayor trabajo personal.

«A nuestro entender, dice después de preparar estas conclusiones con múltiples argumentos cada «talayot» indica la existencia de una «familia» primitiva, o una «gens» o «clan» de los que habitaban este suelo. Con la idea «animista» inseparable de aquella mentalidad y quizá elevado el talayot sobre los restos de los primitivos jefes de familias pobladoras, era como un monumento elevado a su memoria, si no un centro de evocación de sus manes y de depósito de ofrendas, torre que atalazada visitas de amigos y enemigos, cámara donde se guardaban quizá los tesoros de la «gens» o las cosechas y seducto de defensa de los jefes que podrían refugiarse en él y cubrir con una lluvia de flechas y de piedras disparadas desde lo alto al atacante. Las grutas megalíticas que rodean a los talayots pudieron ser refugios para ganados, o para inválidos, niños y mujeres; pudieron ser también silos y depósitos, y hasta servir para hacer inaccesible el acceso al talayot mediante el disparo de flechas por guerreros habilmente disimulados bajo el suelo.»

Otras muchas cosas dijo el señor Garrido con palabra insinuante y sugestiva, produciendo en sus oyentes un verdadero goce espiritual.

En fin, mejor que con nuestros elogios, podrán formarse una idea de lo que es este trabajo los que le lean en la «Revista de Menorca», donde en breve se publicará. Reciba el docto conferenciante nuestra sincera felicitación.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE

LA HERNIA

Por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebreadura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyos cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniarios que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Cardedeu, 15 de Febrero, de 1924.

Sr. D. C. A. BOER,

Muy señor mío: Estoy muy contenta en expresarle mi agradecimiento por encontrarme curada de la hernia. Gracias a sus buenos aparatos, pronto desaparecieron todos los dolores. Siempre alabaré el método C. A. BOER

Le reitera las gracias su afectísima s. s.—Teresa Viader.

Casa Bolardet de la Coma, Cardedeu.

Terreboredó, 1 de Febrero, 1924.

Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60-Barcelona.

Muy señor mío: El agradecimiento me hace escribir a usted que habiendo padecido de una hernia durante cinco años, la cual me hacía ya imposible el trabajo y la vida acudí al método C. A. BOER y gracias a sus aparatos, me encuentro ya completamente curado. Toda mi vida alabaré su renombrado método y le autorizo a publicar que estando reconocido por tres médicos, puedo trabajar en mi pesado oficio de cantero.

Disponga como guste de este s. s.—Manuel Rodríguez.

Terreboredó (por Estrada) Provincia de Pontevedra.

Cuanto herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con total confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente en: MAHON, viernes 7, y sábado 8 de Marzo, HOTEL BUSTAMANTE. ALAYOR, domingo 9, FONDA DE MERCADAL. CIUDADELA, lunes 10, FONDA FELICIANO. PALMA, domingo 24 de Marzo, HOTEL ALHAMBRA.

C. A. BOER: Especialista herniario - Pelayo, 60 (P. Cataluña) Barcelona
28-1-3-6

EL CARNAVAL

En el Triunfo

Los llenos de ayer fueron formidables, lo mismo en el cine que en el baile, donde se hacía imposible discurrir, por la aglomeración en el vestíbulo y pasillos, mientras que en el salón de baile se apiñaban las parejas.

La animación y el bullicio duraron hasta bien avanzada la madrugada.

Para hoy anuncia aquel salón, en sesiones de la tarde y noche, la preciosa película «Pasajero sin billete», la mejor creación de la gran actriz Ossi Oswalda, y después de la sesión de la noche extraordinario baile de máscaras.

Mañana, martes, se proyectará también tarde y noche, la emocionante película «El Barranco de la Muerte», por el formidable atleta Albertini, dándose luego el último baile de máscaras del presente Carnaval, en el que, según costumbre, se efectuará el entierro de Carnestolendas, que tanto éxito obtiene cada año.

Revolución victoriosa

Nos permitimos indicar al zeloso Censor que no hay motivo, a pesar del epígrafe precedente, para preparar, alarmado, el lápiz rojo, pues como se verá seguidamente, no es el presente escrito merecedor de los tachones encarnados. Además, ¿no son lícitas las bromas correaetas, en estos días de carnaval?

Es el caso que dos tiranos irresistibles y furiosos se imponían a todo el país y desataban sus iras y sus rigores por la tierra y por el mar. Tres simpáticos caudillos se alzaron en revolución para abatir a los déspotas soberbecidos y desde ayer lo consiguieron.

Múltiples clubs revolucionarios hay en esta ciudad y organizada la fiesta por uno de ellos se proclamará hoy el triunfo de la revolución en medio de la alegría de todo el pueblo.

Los déspotas abatidos se llaman Eolo que rugía furioso, embravecido, glacial, y Neptuno que alborotaba los mares y los encrespaba en oleadas ira-

cundas. La trinidad de caudillos revolucionarios que abatió a los nombrados la forman Momo, alegre y retozón; Terstipcore, eterna donzarina, y Febo que les infunde calor y alientos.

Clubs revolucionarios en este movimiento lo son todas las salas de diversiones.

De proclamar magníficamente el triunfo de esta revolución incruenta, se encarga generoso y espléndido el casino Nuevo Centro, organizador de la cabalgata que dentro de unas horas recorrerá la ciudad, cabe esperar que bajo el azulado pabellón que sobre nosotros ha desplegado esta mañana la Naturaleza y que seguramente mantendrá dilatado el calor tibio de un sol primaveral.

Y cuando éste apague sus resplandores, se encargará de la iluminación la Eléctrica Mahonesa que, no obstante ser veterana, se ha sentido también esta vez revolucionaria y alumbrará potentemente un buen trozo del camino de la victoria que ha de recorrer el séquito triunfal carnavalesco, organizado por el Nuevo Centro.

Como de la cabalgata habla todo el mundo desde hace días, habrá que ver como bullirá la ciudad de alegría, animación y entusiasmo esta tarde.

Se nos encarga la divulgación de las advertencias que siguen:

No se olvide ni un momento que la cabalgata es benéfica en favor de la municipal y de la domiciliaria.

Los carruajes, en gran número y muy vistosos todos ellos, que han de concurrir, deben encontrarse a las dos y media en punto en la plaza del Carmen. Se suplica a los conductores que se atengan estrictamente a las instrucciones que les dé la Comisión Organizadora.

Téngase muy en cuenta que la cabalgata debe seguir constituida hasta haber recorrido todo el curso y haber regresado por lo tanto a la calle de Wilson donde se disolverá.

En definitiva y habida cuenta de las solicitudes recibidas y de las dimensiones de las carrozas, el curso que seguirá la cabalgata será el siguiente:

Cine España

Hoy lunes de Carnaval.— Sesión a las 9 de la noche.
Proyectándose por última vez la extraordinaria película de gran éxito

Pobres huérfanos

y un resto de programa interesante.

Martes de Carnaval. A las 5 y media y a las 8 y media.

Exito de la estupenda película en cinco partes, creación de Ana Stewart **AMOR QUE VUELVE**

Hoy y mañana después de la última sesión de cine grandiosos bailes de máscaras.
Jueves día 6 de Marzo de 1924. — A las 9 de la noche.

La estupenda película de gran éxito REUGE O LOS TRECE interpretada por El-mire Vantier y René Navarro.

DE ALAYOR

Calles y plazas de Wilson, Nueva Constitución, San Roque, Prieto y Cau, les, Cifuentes, Doctor Orfila, Bastión, San Jorge, Cos y calle de Gracia, Infanta, Arravaleta, Nueva, Constitución, Isabel II, Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Pino, Esplanada, Doctor Orfila, Hannover, Colón, Angel, Arravaleta, Infanta, Anunciavay, San Fernando, Mariscal Foch, Roig, Comercio, Infanta, San Manuel, Pi y Margall, Príncipe, Carmen, Wilson

Como ya es sabido se postulará en favor de la beneficencia municipal y de la domoiliaria.

Concurrirán las bandas militar y municipal.

Nada más tenemos que añadir a la precedente información, pues todo lo demás lo dirá, le dice ya, el pueblo en elogio del altruismo, de los sacrificios y esfuerzos de los señores de la sociedad Nuevo Centro a quienes se felicita por anticipado e fusiamente.

A tales aplausos y felicitaciones nos sumamos sinceramente

Otros dos bailes ideales

Como el año anterior y el que la precedió, en vista del grandioso éxito de los primeros bailes ideales, la Junta Directiva del Casino del Consey, atenta siempre a los deseos de sus consocios, se ha visto en el caso de organizar análogos fiestas para los dos últimos días del carnaval, o sea para hoy y para mañana.

Cierto, ciertísimo que estos otros bailes serán también muy lucidos y se verán en extremo concurridos.

Irán los que fueron a los anteriores y los que enterados del éxito de estos, a los que no habían asistido, quieran recrearse yendo al de esta noche y al de mañana.

Teatros, cines, bailes y rúa

Imposible dar hoy sección de espectáculos, cines y bailes y detallarlos uno por uno. Y esto por las razones que dábamos el sábado al aludir al carnaval de Ciudadela.

En el Teatro Principal hubo ayer por la tarde una buena entrada y por la noche, un lleno imponente y a gran presión. Lo mismo en las salas de proyecciones desde el Consey, al Victoria, al España y al Trianon donde fué formidable el entradón y perdonese la consonancia.

También los bailes se han visto animadísimos, rebosantes de concurrencia en todos los locales mencionados.

En la «rua» fué extraordinaria la concurrencia de paseantes. Las máscaras y los carruajes no fueron tan numerosos como otros años.

Se derrocharon por todas partes confetti y serpentinas.

CHLORODONT

da a los dientes una brillantez magnífica, efecto antiséptico, quita el sarro, perfuma el aliento.

SALÓN VICTORIA

AVISO

Esta tarde después de terminada la cabalgata organizada por el Casino Nuevo Centro; se celebrará un baile cuyo producto se destinará a engrosar los fondos que se recauden en dicha cabalgata con destino a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Entrada para caballero, 2 pesetas. La Comisión se reserva el derecho de entrada.

Crédito Mercantil de Menorca

Descantamos los cupones de títulos de las Deudas Amortizables al 5 por 100, de obligaciones del Tesoro y otros vencidos en el mes de Febrero actual.

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 24 de Enero pasado, repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sea veinte pesetas por acción por los beneficios correspondientes al ejercicio de 1923, se avisa a los señores accionistas, que el pago se efectúa en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 12.

Mahón 7 de Febrero de 1924.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

Fábrica de gas

Suministraremos fluido durante las 24 horas de los días sábado, domingo y lunes, 1, 2 y 3 del corriente, y el martes 4 hasta la UNA DE LA MADRUGADA, para reanudar después el servicio a las horas de costumbre.

Con la grata impresión de quien acaba de asistir y presenciar una hermosa y simpática e íntima fiesta, borramos estas líneas para dar cuenta sucinta a nuestros lectores de la boda que se ha celebrado hoy en el Oratorio público del predio *Llucaquelba*, del ilustrado joven médico de Ferrerías don Pedro Cardona Pons con la simpática señorita Juana Timoner Camps, hijos ambos de esta Villa.

Taslaados en auto al mentado Oratorio, bendijo la unión el Rdo. Cura Párroco de San Cristóbal don Miguel Timoner Pons, tie carnal de la contrayente, y acto seguido celebró la misa *pro sponsis* el primo carnal del contrayente, Rdo. don Jorge Orfila, presbítero.

Acabado di ho acto pasaron los novios y asistentes a la señorial casa que en el citado predio posee don Lorenzo Villalonga de Febrer, galantemente cedida, y donde fué servido espléndido lunch y más tarde suculento almuerzo.

Hemos tenido ocasión de admirar numerosos y valiosos regalos que con motivo de su boda han recibido ambos esposos de sus deudos y amistades con que cuentan, ya en esta Villa, ya en el pueblo de Ferrerías que patentemente ha querido significar el aprecio que tiene a su médico.

Después de visitades los pueblos de Mercadal, Ferrerías y San Cristóbal, despidiéronse los novios para la Ciudad de los Condes donde piensan pasar algunos días.

A las muchas y afectuosas felicitaciones que con el expresado motivo han recibido novios y familias unimos y repetimos la nuestra muy sincera, deseando a los primeros se les haga interminable la luna de miel.

Alayor 23 Febrero de 1924.

Crónica local y general

Del mar

El jueves último salió de Barcelona para esta el pallebot a motor «Júpiter», con carga general, al mando del experto patrón don Jaime Enseñat.

Durante la travesía y a causa de la gruesa marejada, tuvo que recalcar en la bahía de Alcudia, en donde permaneció la noche del viernes. Al día siguiente zarzó nuevamente, a las cuatro de la madrugada, y llegó sin novedad a este puerto el sábado por la tarde.

—El sábado a las ocho zarzó para Barcelona directamente el vapor correo «Jaime II» y media hora después salió para Palma el «Delfín», llegados ambos el mismo día procedentes de los puertos a donde se dirigieron.

El «Mahón» llegó ayer a la una y media próximamente. Procedía de Barcelona y Alcudia.

Han caído mil quinientas pesetas Según vemos en la relación de números premiados con las mayores cantidades en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado anteaer en Madrid han correspondido trescientos euros al billete 1443 despachado en Mahón.

Ha caído pues sobre Menorca una lluvia de mil quinientas pesetas, lluvia de esas ante las que debe cerrarse, en vez de abrirse, el paraguas.

La enhorabuena a los favorecidos.

Aviso

Por encargo del señor Presidente del Gremio de Maestros Barberos, se recuerda a los dueños de los establecimientos del ramo, que según costumbre establecida, deben cerrar mañana a la misma hora que los días festivos.

COK

Pídalo siempre a la

FABRICA DE GAS

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA, OPERETAS Y REVISTAS de RICARDO G. URRUTIA.

Funciones para los dos últimos días de Carnaval. Lunes, Tarde a las 5 «El Gito Montés», Noche a las 9 menos cuarto «La Alsaciana» y «Musas latinas».

Martes. Noche a las 9 menos cuarto «La Cocina», «Amor ciego» y «San Juan de Luz».

Después de terminadas las funciones de noche se celebrará BAILE DE MASCARAS, disfrutando las localidades de palcos los que las hayan adquirido para dicho baile y abonando la entrada los caballeros.

TRIANON

HOY LUNES, DIA 13 DE MARZO DE 1924.

A las 5 y tres cuartos. A las 8 y tres cuartos.

FUNCIONES DE ABONO

Unicas proyecciones de la exquisita comedia cinematográfica titulada

PASAJERO SIN BILLETE

Por la divina artista Ossi Oswald.

Después de la última sesión

Baile Extraordinario de Máscaras

Martes, día 4.—A las 5 y tres cuartos. A las 8 y tres cuartos

FUNCIONES DE ABONO

Unicas proyecciones de la emocionante producción

EL BARRANCO DE LA MUERTE

Creación de la hermosa actriz LYA DE PUTTI y el balleta LUCIANO ALBERTINI.

Después de la última sesión

BAILE EXTRAORDINARIO DE MASCARAS

Efectuándose, según costumbre de todos los años, el entierro de CARNESTOLENDAS

SALON VICTORIA

Hoy lunes día 3 de Marzo de 1924.—A las 9 de la noche.

Estreno de la colosal película

Una mujer sin importancia

según la célebre obra de OSCAR WILDE.

Después de la sesión GRAN BAILE DE MASCARAS.

Martes, 4. Último día de Carnaval

A las 5 y media y 9.

Estreno de la super-dramática película

La marca de hierro

—Por la bella artista americana B. CASTLETON.

Después de la última sesión ULTIMO BAILE DE MASCARAS.

Temporada de Cuaresma: GRANDES NOVEDADES.

Marcha ascendente

Estuvimos en lo cierto al calificar de acontecimiento comercial el próximo traslado de la conocida Sucursal Terrés al local que ocupan los antiguos almacenes Pasarius.

No sólo en los esferas del comercio se habla de este asunto, sino también en toda la población, según hemos podido observar.

Cuantos comentarios oímos, corroboran nuestra apreciación en el sentido de que la mudanza de referencia, implica un ascenso en quienes llevan brillante y honrosa carrera comercial.

Va pues la Sucursal Terrés, siempre favorecida por el pueblo, en marcha ascendente y por ello felicitamos a sus Directores y Regentes.

Muy en breve daremos noticia de la fiesta comercial con que los señores Terrés piensan celebrar la mudanza y subsiguientes mejoras, fiesta en la que se proponen salga beneficiado el público.

Presupuesto municipal

En la Secretaría de este Ayuntamiento ha quedado expuesto al público por quince días, a efectos de reclamación, el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1924 a 25.

Es el anterior prorrogado previa la eliminación de varias partidas por contraerse a créditos que tenían carácter temporal

Obituario

Dofia Catalina Sintés Vidal, persona inteligente, buena y virtuosa falleció ayer de madrugada, a la edad de setenta años. Redearonle en vida amistades y afectos que con su excelente carácter supo atraerse.

Librepensadora convencida y consecuente, dispuso en su testamento que en el acto de la conducción de su cadáver no se admitieran intervenciones religiosas.

En su consecuencia, el entierro, que se verificó ayer por la tarde, revistió el carácter exclusivamente civil.

La numerosa concurrencia que seguía al féretro era expresiva manifes

tación de duelo, al mismo tiempo que de cariño a la familia de la finada.

Trasmitimos a la aludida familia la expresión sincera de nuestro pesar con un afectuoso saludo especial para nuestro buen amigo y correligionario don Martín Sintés, que acaba de perder a la que fué su dignísima esposa.

—También hemos de anotar con sentimiento en esta crónica triste el nombre de doña Antonia Caules que a los noventa y un años de edad rindió ayer una vida ejemplar por las buenas cualidades que la adornaban.

A su señor hijo, nuestro estimado amigo don Antonio Cantamisa, de este comercio, así como a la demás familia expresamos sentidamente nuestra condolencia.

COK

De hulla inglesa de superior calidad FABRICA DE GAS

PÉRDIDA: En la plaza de la Explanada se perdieron ayer unos lentes. Se gratificará a quien los devuelva en la calle Cos de Gracia, número 32.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 3, 7-30.

Crónica Nacional

SPORTS

Foot-Ball

Ayer jugaron un partido para el campeonato de Cataluña el Español y el Martinenc, quedando empatados a un goal.

En San Sebastián jugaron la Real Sociedad, de dicha capital y el Barcelona, quedando empatados a uno.

Hockey

En las pruebas semifinales para el campeonato de España de hockey, el Alicante se apuntó un tanto por trece que logró el Barcelona.

Barcelona 1 a las 23 30 y 3 a las 2 10

Noticias varias

El temporal de nieve

Madrid.—Los temporales de nieve producen graves perturbaciones en la línea del Norte.

Los trenes de mercancías continúan sin circular.

Dicen de Bilbao que en la zona minera están parados los obreros de la Reineta, Arbolada y Matadores.

«La Vizcaya» ha aumentado las cocinas en las calles para poder alimentar a los obreros.

A Teruel llegan noticias alarmantes del pueblo de Griegos, en la sierra de Albarracín.

El vecindario se encuentra bloqueado por la nieve.

Las familias se reúnen en una sola casa para calentarse, economizando así la leña que empieza a escasear.

Los alimentos también escasean y los vecinos se hallan aterrados.

La «Veu» denunciada

Barcelona.—El fiscal señor Sánchez Olmo ha presentado querrela al juzgado de guardia contra el diario «La Veu de Catalunya» del día 27 del mes pasado, por considerar injurioso un suelto que publicaba para el presidente de la Mancomunidad señor Sala.

Otro caballo electrocutado

Barcelona.—Esta mañana, al pasar por la calle Marina, cruce con la de Blanco, un caballo unido al carro número 9410, pisó un cable de la línea telefónica que había caído al suelo, quedando el animal muerto en el acto.

En torno del Directorio

Decretos y medidas

Consejo

El Consejo de Directorio de anoche se dedicó casi exclusivamente a asuntos de trámite.

Asistieron los subsecretarios de Fomento, Instrucción y Marina, que llevaban cada uno sus carpetas para despachar.

Expediente académico y dimisión

Granada.—En la Universidad se ha recibido orden del ministerio de Instrucción para que se forme expediente académico al catedrático don Fernando de los Ríos a consecuencia de un telegrama dirigido al Director, protestando contra el destierro de Unamuno.

Ha telegrafiado al subsecretario de Instrucción Pública, presentando la dimisión de su cargo de vicerrector de esta Universidad, el catedrático de la facultad de Letras don José Polanco Romero.

La Unión General de Trabajadores

Según una conferencia dada por el secretario de la Unión General de Trabajadores, señor Largo Caballero, esta va a modificar su estructura, por que actualmente no responde a la realidad y grandeza que debé tener su cometido.

Supone Largo Caballero que se llegará a formar el bloque de la Unión General de Trabajadores y partido socialista español.

Firma de sentencia

Se ha firmado la sentencia recaída en la causa del convoy a Tizza.

Se aplica en ella el párrafo 2.º del artículo 262 del Código de Justicia Militar, siendo, como se había dicho, absolutoria para el general Cavalcanti, con todos los pronunciamientos favorables.

Respecto a los otros tres procesados se les toma en consideración las atenuantes del artículo 133, en el que se puntualiza que no hay perjuicios de guerra.

Se declara que les son aplicables las penalidades señaladas en los artículos que tratan de penas y suspensión de empleo y sueldo e inhabilitación para el ascenso durante el tiempo de su condena.

LA LOTERIA

Barcelona 1.º a las 15-20

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 100 000 pesetas
11545.—Valencia, San Felu de Llobregat, Barcelona, Madrid.

Con 60 000 pesetas
12606.—Málaga, Melilla, Valencia, Gijón.

Con 20 000 pesetas
15347.—Madrid, Valencia, Tarifa.

Con 300 pesetas

6159	11564	22756	15685	23496
9150	4841	36831	16213	1042
34519	17804	1115	80410	1443

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva